

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 10 August.

Sunt lucruri în viața de toate zilele, asupra cărora au oamenii o părere formată printr'o logică ori observațiune mai superficială, dar întărită prin tradițiune, prin us, prin dedare astfel, încât ne-am dat a nu mai rezona asupra lor; le privim a priori de esacte, de fresci, de lucruri, cari nici că pot să fie altfel, decât cum sunt.

Și pot să fie astfel de păreri de o capitală importanță pentru întreg sistemul dezvoltării unei științe, ori al unui popor. De o capitală importanță țicem, — de-oare ce tocmai păreri înrădăcinate în conștiința omenească, ca fresci, ca atari, dela cari contrariul pare a fi imposibil ori mai bine, la contrariul cărora nimenui nu-i trece nici prin cap a se cugeta, — astfel de păreri greșite, adeseori au lipsă de deci și deci de ani, până se pot desrădăcina din conștiința omenimii și până se poate relua firul dezvoltării culturale ori științifice dela punctul, de unde începuse a se falsifica.

Un esemplu.

Tot omul observă, cum soarele răsare dimineața de câtră răsărit, cum pare că se ridică tot mai sus și făcând o cale de semicerc, apune la orizontul apusene.

Aceasta e observațiunea de toate zilele. Ear oamenii au primit-o ca firească. au primit-o ca pe una, care nici că se poate altfel, deoarece părea lucru palpabil, că așa și nu altfel este.

Ear când se ivi în creerii unui geniu ca Copernic idea, că lucrul este tocmai întors de cum ni se arată, că părerea firească și generală a oamenilor este falsă, că soarele este fics și pământul se învărte în jurul lui, — unii l-au declarat de nebun, ear alții de eretic, vrednic de a fi ars de viu. Și un veac a trebuit să treacă, până să devină teoria genială a lui Copernic recunoscută, un veac, până ce a putut stărpi din conștiința omenimii părerea falsă, ce s'a păstrat în decurs de sute de mii de ani.

Răspândirea sublimelor învățături ale Mântuitorului despre iubirea deapropelui, față cu ubirea cea îngredită față de unele caste, ori de singuratică popoară, — dezvoltarea și afirmarea ideilor de umanitate, de dreptul libertății personale, de egalitate, față cu sistemul feudalist, — sunt tot atâtea exemple, în ce privesce cele amintite mai sus.

Vor fi încă multe astfel de păreri greșite înrădăcinate și ați în conștiința, în sentimentul nostru public, cari ar trebui desrădăcinate cu o și

mai curând, dacă e vorba să nu ne împedecăm în dezvoltarea firească.

Nu voim să reflectăm decât la una, care credem noi — este de cea mai mare însemnătate în viața noastră.

Ea se referă la învățământul nostru public și la modul, cum ne-am dat a judeca asupra lui.

E ușor de înțeles interesul, cu care urmărim noi mersul învățământului nostru public; el este, care are să ne dea surescenența de lipsă în viitor, el este, care ne ridică nivelul cultural, pentru de a ne putea afirma ca popor cu drept de esistența în noianul popoarelor, ce ne încunjură.

Nimeni nu va putea trage la îndoială, că de nimic nu ne interesăm mai mult decât de scoalele noastre, decât de sporiul, ce l face generațiunea noastră în instrucțiune.

Ocasiunea cea mai potrivită în această privință — după părerea dominantă — sunt esamenenele școlare. Aceste sunt publice; fiesce-care om cu trageră de inimă pentru școală poate să participe la densesle, ca să vadă, cesciu băieții, — ce li s'a propus, — și că ce metod au învățătorii.

Așa se și întemplă.

Oamenii merg la esamene și se întorc de regulă încântați. Băieții știu foarte multe, — li s'a propus multe, de tot multe, — țic părinții cu părere de bine. Și numai cei mai puțini, cu o pregătire pedagogică oare-care și mai dau câte o părere superficială asupra metodei de propunere, asupra cestiunii: cum au ajuns băieții la cunoscința atâtor lucruri frumoase.

Apoi este o dedare tare greșită a controla rezultatele activității școlare la elevi, din esamenenele anuale. Nu au esamenenele scopul să ne arete noauă, că ce știu băieții, ci aceea, ce știu învățătorii.

De ce? Pentru că masa de cunoscință a băiatului este ca și „luna mendax“, de obicei te înșală. În vreme ce controla asupra modului de procedere, asupra sistemului de propunere al învățătorului, este un ce sigur, care nu te poate înșela.

Să ne chiarificăm cu un lucru.

De ce nu poate să fie masa de cunoscințe reale ale elevului criteriul, după care să se controleze, dacă școala și-a împlinit misiunea ori ba?

Pentru că nu aceea este misiunea școalei, a da elevului multe cunoscințe, pe cari să le știe spune la examen. Misiunea ei este, — așa ne învăță cea mai răspândită pedagogie ați în Europa, — de a forma: 1) caractere firme religios-morale; 2) a desvolta în elev un interes multilateral, spre tot ce-i poate înavuți mintea și inima.

Nu credem ale spune cetitorilor nostri nimica nou prin aceasta. Acestea sunt rezultatele unei lucrări pedagogice de sute de ani, cari au ajuns a să cristalisa în creerii unui Herbart, care a știut să facă, ca ele să fie primite în Germania, în Austria de cei mai însemnați bărbați de școală; ele sunt reprezentate — putem țice — într'un mod destul de perfect și în seminariul nostru „Andreian“, care ne dă contingentul seu de învățători pentru școale.

Un merit neperitor și-ar face aceea dintre reuniunile noastre, care ar porni o mișcare în această direcțiune, o mișcare nu de reforme, nu de innoiri, ci o mișcare, care să tindă a esecuta în faptă aceea ce s'a primit în teorie, — o mișcare, care la ori-ce cestiune, ce atinge școala, să nisuiască a ține mereu în evidență scopul final al învățământului public, să ni-se crească o generațiune de oameni cu suflet și cu inimă, adevă cu interes pentru tot ce e nobil și frumos. — Am dorii ca cuvântul nostru rostit să afle cuvenitul răsnet.

Revista politică.

În capitala monarhiei noastre petrec acum și ministri maghiari: Tisza, Fejérvári și Orczy. E vorba de mai multe conferințe, în cari să se mai reguleze multe din afacerile interne ale monarhiei și ca lucru principal se va discuta asupra concludselor luate cu privire la înarmarea cu pușca de repetiție. Ministrul de rășboiu contele Bylandt, care, se înțelege e chemat în prima linie la aceste conferințe, încă s'a întors la Viena. Din partea cabinetului austriac vor lua parte contele Taaffe și contele Velsersheimb.

După cum anunță foile berlineze, parlamentul german se va deschide la începutul lunei lui Noembrie și dieta prusiană va fi conchemată pe la mijlocul lunei lui Ianuaru. În viitoarea sesiune a parlamentului se va discuta de sigur, dacă nu vor obveni alte lucruri senzaționale, un proiect pentru îngrijirea invalidilor și a bătrênilor. Despre un nou proiect bisericesc-politic se dă cu socoteala, că nu va fi vorba.

Consulul german din Sofia a rupt toate referințele cu regimul bulgar și astfel Germania, după cum se poate vedea, a urmat dorinții Rusiei, înainte tuturor celorlalte puteri; căci despre consulul frances până acum nu se vorbește să fie făcut asemenea. Poate nu s'ar fi întemplat aceasta, dacă principele era mai precaut și în proclamațiune ar fi observat un ton mai potrivit. „Trăească Bulgaria liberă și independentă“ a fost prea mult țis, și proclamațiunea

FOIȚA.

Pățenii din viața unui colonist german din Rusia sudică.

(Spre ilustrarea situației interne din Rusia scrie Thiessen în „Deutsche Zeitung.“)

I. Un dar împărătesc și urmările lui.

(Urmare.)

În urma acesteia ministrul a ordonat o strictă cercetare, transpunând actele „Comitetului pentru îngrijirea coloniștilor germani din sudul Rusiei,“ — care și avea reședința în Odessa. În fruntea acestui comitet era consilierul de stat Ettinger. Dl Ettinger încă n'a aflat de necesar a răspunde la întrebările ministrului. Scurt timp după aceea ministrul Selenoj a închis ochii pentru totdeuna, ear portofoliul ministerial a trecut în mod provisor în mâinile prințului Lieben, căruia ca ajutor i-s'a dat în secțiunea colonială br. Medem iar ca șef al secțiunii Tscherniawski. Cu un an mai târziu m'am prezentat din nou la ministeriu. După renoirea plănsoarei mele prințul Lieben a ordonat numai decât să se scrie dlui Ettinger. Răspuns însă n'a urmat. În decursul unui an și jumătate patru asemenea provocări s'au

adresat din partea ministrului cătră dl Ettinger, toate însă înzădar. Într'aceea am esperiat, că chiar dl Ettinger mult respectatul consilier de stat din Odessa are cea mai mare parte din înșelăciunea, ce s'a comis cu darul împărătesc. El adevă a pitulat documentul original și în deosebi cartă geografică pentru împărțirea teritoriului. Dar ministrului totuși a așternut, în persoană un document falsificat la 1 Februaru 1870. În acest document era introdus cu 300 familii mai puțini coloniști, afară de aceea în esecutarea împărțirii teritoriului 1200 jugere au rămas neinduse, pentru care faptă dl Ettinger a primit prin pactul amintit 20,000 ruble.

Colectarea paralelor pentru dl Ettinger se esecuta pe față în public, fără cea mai mică șfială. Doi pactanți, Wiens și Driedinger, mergeau dela curte la curte adunând paralele.

Cum mi a venit la cunoscință aceasta a lor procedere, numai decât am făcut o arătare pe cale telegrafică la ministeriu. Acesta a trimis pe neașteptate un oficial cu numele Korvalski spre investigare, care a și prins pe Wiens cu fapta. Astfel Wiens a devenit arestat, colecta făcută s'a declarat drept șarlatanie și banii s'au confiscat și asupra tuturor premerselor s'a luat un protocol, invitați fiind șase meannoniți spre al subscrie ca martori. Paralele deținute și protocolul s'au transpus anume la comi-

tetul pentru îngrijirea coloniștilor în Odessa. Acolo posibil să fie și astăzi, dacă nu și paralele, cel puțin protocolul.

Wiens însă și Driedinger natural, că s'au eliberat fără a fi pedepsiți, dar consilierul de stat Ettinger și-a primit paralele sale cu vre-o câte-va săptămâni mai de timpuriu, ceea ce fără acest eveniment nu se putea întempla. El tăcea cu mulțămire.

Trei ani de țile trecuseră după aceste certe. Într'aceea se denumi-se de ministrul domeniilor contele Walujeff. Eu earăși m'am re'ntors la Petropolea, am înaintat o scrisoare la noul ministru și provocându-me la documentele și cartă topografică alaturate, am arătat, că dl Ettinger, s'a folosit de documente false și că banii confiscați i a reținut pentru sine. Ministrul m'a făcut atent asupra gravamenelor acusei mele, observându-mi, că numai lucruri, ce le pot și dovedi se aduc în memorandumul meu. Îi am așternut scrisoarea fără modificări, pentru că aveam la mână dovedi pentru toate cele susținute. Ministrul a transpus apoi cauza guvernului general din Odessa, pe lângă însărcinarea de a se face cercetările mai departe.

(Va urma.)

a umplut de măchire pe toate guvernele. Că e așa, i-sa declarat principelui lămurit în epistolele oficiale vieneze. „Ceea-ce principele ar fi putut aștepta în cel mai bun cas — se dice într'una din epistole, — era, ca puterile să împace lucrurile, căci pe el deși nu-l recunosc, dar intrau în referințe cu regimul bulgar. Regenta a fost precaută și zeloasă, și încât a putut a lucrat conform tractatelor și s'a purtat bine cu Poarta și cu celelalte puteri. Aceasta nu se poate afirma și după ce principele a răspândit proclamațiunea de pe corabie. Prin aceasta principele s'a angajat la un joc periculos și prima consecuență este, că în cercurile mari politice cauza sa se se trăgăneze multă vreme.“

Cumcă Rusia intreveni-va în Bulgaria, sau nu, se discută ați în toate unghiurile și mai infocat în Viena. Cu privire la amenințările ei, că nu va mai recunoaște tratatul de Berlin, dacă puterile nu se vor alătura protestului ei contra principelui Ferdinand, sunt două păreri diferite. Foile liberale din Berlin cum e d. e. „Voss. Ztg.“ dic, că amenințările sunt o literă moartă și espreșiunea amănării rusesci. Nemaî având valoare tratatul de Berlin, Bulgaria ar deveni simplu provincie turcească. Din Paris însă se scrie, că amenințările Rusiei sunt foarte serioase și refragerea ei dela tratatul de Berlin nu va avea urmări numai pentru Bulgaria, ci și pentru Sârbia și Bosnia, deoarece ocuparea Bosniei de Austro-Ungaria s'a făcut pe baza tratatului de Berlin. Foile germane comentează mult vorbele țarului: „Nu voesc război pentru Bulgaria.“ Din isvor sigur se anunță însă, că Rusia a propus Turciei o ocupare micștă a Bulgariei. Artin Efendi se meargă la Sofia și acolo se aducă lucrurile în ordine, ear dacă principele nu va părăsi Bulgaria, rușii și turcii se ocupe aceasta provincie.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

S-Sebeș, în 8 August, 1887 (Absențele scolare).
(Urmare.)

După-ce în partea primă a corespondenței am tractat absențele scolare față cu pruncii, cari de loc nu frecventează școala, se purcedem acum la elevii, cari sunt înmatriculați la școală și cercetează școala, însă lipsesc dela prelegeri în decursul anului mult, ba unii foarte mult; poate jumătate anul, ori chiar și mai mult.

Este știut, că nimic nu poate împedea pre un învățător într'activitatea sa așa de tare, ca absențele cele dese.

Răul, ce provine din acestea absentări, îl simte tot învățătorul; căci e lucru natural că copii, cari nu frecventează regulat școala, rămân cu cunoștințele îndereptul celor ce frecventează regulat.

Ce se facă învățătorul, când d. e. are 60 elevi în clasa sa și în lunile de lucru la câmp: Septembrie, Octombrie, April, Maiu și Iunie, îi lipsesc regulat câte 20 elevi pe rând în fiecare săptămână?

Numerul de 20 din 60 elevi e încă prea mic, căci lipsesc de multe ori poate din 60 elevi 40 ori chiar și 50 — Se repeteze cele propuse în absența unora? Atunci de o parte ar negliza pre cei ce au cercetat regulat școala și totodată în trei săptămâni ar propune tot numai materialul din săptămâna întâiu; prin o astfel de purcedere, cei ce au frecventat regulat școala și-ar perde gustul a mai asculta tot la acelea propuneri, ceea ce e o daună foarte mare pentru școală; sau se continue învățătorul cu propunerea mai departe. Desconsiderăm pe cei ce au absentat două săptămâni, adică pe 40 din 60 elevi? Atunci acestia foarte puțin profit ar avea din cele propuse, fiindcă propunerile stau în legătură — și nu se poate ca se nu stea — cu altele de mai înainte.

Efectul acestei proceduri va fi, că elevii acestia și vor perde gustul și paciința de a mai învăța și ședea în școală, vedând, că pe lângă toate ostenele și diligența lor tot nu pot ajunge a se ține pe acea treaptă cu cei ce au frecventat regulat, deși acestia poate sunt cu mult mai debili în toate privințele.

Ce se facă acum învățătorul? Cum se iasă din o astfel de incurcatură?

Trebuie să cugetăm de tot serios asupra acestei cestiuni, asupra acestui rău? căci în adevăr în câteva luni din cele amintite mai sus, învățătorul perde timpul numai înzădar în școală, când din 50 — 60 elevi are în clasa 5 și 6.

Trebuie să vedem, cari sunt cauzele acestui rău, și cum s'ar putea delătura.

Cauza principală a absentării copiilor dela școală e: întrebunțarea lor din partea părinților anume: pe unii îi întrebunțează la păstoritul vitelor, pe alții mai mărișori îi aplică la economie și alții grigesc pe frații lor mai mici acasă ori la câmp.

Mai sunt ele și alte cauze, cari dau ansă la absentări d. e. morbul, lipsa de încălziminte, casuri

esecionale în casă s. a. însă toate acestea sunt casuri singuraticice, cari durează o și ori două și astfel acestea după părerea mea nici nu au a se lua în considerare la tractarea acestei cestiuni puse de Veneratul Consistoriu cu atât mai mult nu, căci acestea toate sunt absentări legali și ca atari es-cusate.

Aflu de consult a lua de exemplu și aici pe Germania precum am luat-o și față cu băeții cei ce ilegal nu frecventează de loc școala.

Acolo decând s'a declarat instrucțiunea de obligătoare, s'au luat măsurile cele mai potrivite, pentru a putea cerceta școala toți pruncii.

Așa d. e. față cu pruncii, ce se întrebunțează în multe locuri la păstoritul vitelor s'a dispus a se face ciurdi, resp. să se îngrijească de un păstoriu comun.

Ear față cu timpul lucrului la economie de câmp, — care este la noi cauza celor mai multe absentări — s'a luat măsurile cele mai potrivite ce se pot, și cari vor trebui negreșit a se lua și la noi. Acestea mesuri sunt: În întreaga Germania unde oamenii se ocupă cu economia de câmp, se ține numai preste eamnă școală și dimineața și după amiaza. Aceasta durează lunile: Novembre, Decembre, Ianuarie, Februarie și Martie, ear în celelalte luni de școală, ține școală numai dimineața trei oare, ori după împregiurările locali, seara trei oare în toate zilele săptămânii; când fie care are a cerceta și și cercetează școala.

Ce măsuri potrivite și ușurătoare, pentru a-și putea părinții trimite regulat pruncii la școală!

Ce fericit trebuie să se poată simți un învățător, când în întreg anul de școală își vede clasa plină de elevi! Ce mulțumit trebuie a se simți el, când știe, că nici când nu a perdut timpul înzădar în școală, și că cu finea anului școlastic întreaga clasa sa îi servește spre laudă pentru progresul făcut.

(Va urma.)

Avis.

Înscrierile la școala elementară de fete a „Reuniunii femeilor române“ din Sibiu se pot face în zilele de 28 August — 1 Septembrie a. c. st. n., între oarele 8—10 a. m., în localul direcțiunii scolare (strada Morii Nr. 8). Tacsă de înmatriculare este de 2 fl. v. a. Elevele cari au cercetat această școală în anul trecut, nu solvesc tacsă de înmatriculare. Didactrul e de 2 fl. v. a. pe lună și este a se plăti anticipative.

Părinții din provincie își pot adăposti copilele în internatul Asociațiunii transilvane pe lângă o tacsă lunară de 22 fl. v. a., în care se cuprinde și didactrul.

Prelegerile se încep în 1 Septembrie st. n. a. c. Sibiu, în 21 August st. n., 1887.

Pentru Comitetul reuniunii:

Ioana Bădilă,
v. presidentă.

V. Bologa,
secret.

Invitare.

Membrii Asociațiunii transilvane și stim. lor familii, cari vor participa la adunarea generală din estan în Sibiu, se invită prin aceasta cu toată stima la balul, ce se va da în 29 August a. c. în sala dela otelul la „Împăratul roman“ în favorul Asociațiunii transilvane.

Începutul balului la 8 oare seara.

Prețurile de intrare sunt: pentru singuratici precum și pentru familii până la 3 persoane câte 1 fl. 50 cr. v. a. de persoană; familii peste 3 persoane, solvesc începând dela a patra persoană încolo 1 fl. de persoană.

Biletele se vënd în ziua balului dela 9—12 oare a. m. și dela 4—6 oare p. m. în localul societății române de lectură, strada Cisnădiei Nr. 7 (în curte, mezzanin) și seara la cassă.

Suprasolviri se vor cuita pe calea publicității.

Pentru comitetul arangiator:

V. Bologa,
președinte.

Vict. Roșca,
secret.

Bilete cu prețuri scădute.

Cu apropierea adunării generale a Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român membrii esteri și alte persoane voesc să afle de timpuriu, dacă li se va acorda ca și în alți ani și ca la nenumerate alte reuniuni recunoscute de guvern favoarea de a putea călători la Sibiu cu prețuri scădute. Noi aflăm cu părere de rău, că după ce comitetul asociațiunii a înaintat petițiunea sa în 11 Iuliu la direcțiunea centrală a căilor ferate în Budapesta, eară în 15 August a urgiat pe cale telegrafică, abia în 19 August îi venise răspunsul tot telegrafic, că cererea comitetului s'a înaintat la ministeriu. Urmarea este învederată. Comitetul neavând permisiunea mai înaltă, nu poate să

împartă dela sine blancuette justificative, lucru ce nu i-sa mai întemplat nici odată în 26 de ani. Așa rămâne ca dd. membrii locuitori (pela orașe) aproape de stațiuni mai mari să-și ia bilete de venire și întoarcere (tour et retour), care se dau pe câte 10 zile inclusive.

Intr'altelile ni se scrie, că adunarea generală are să fie cu atât mai bine cercetată, cu cât este dorința mai mare a multor părinți, ca să se convingă în persoană despre organizarea internatului de fete, în care voesc să-și așeze ficele lor. Se mai adaugă, că clasa complementară, pe care comitetul a decis a o adauge conform legii la celelalte patru superioare, va avea de scop mai vârtos deprinderea practică în economia casei, în comptabilitate ș. a., despre care se va ține și o cuvântare, ce se adresa mai ales către mame.

Condițiunile de primire în școala civilă de fete cu internat din Sibiu.

Considerând, că peste câteva zile se vor face înmatriculările la școala civilă de fete cu internat susținută de Asociațiunea transilvană, ne vedem îndemnați a publica condițiunile de primire după programa edată din partea direcțiunii:

Pentru primirea în școala civilă se cere atestat de botez, atestat despre absolvarea claselor școlii elementare, sau atestat despre clasa corespunzătoare premergătoare dela o altă școală de categoria școlii civile. În lipsa unui astfel de atestat primirea se face pe baza unui examen de primire.

Didactrul e fiesat cu 2 fl. v. a. pe lună, plățiți anticipando, și pentru elevele, ce întră acum pentru prima dată în această școală, o tacsă de înmatriculare de 2 fl. v. a.

Pentru elevele cursului complementar provădit în §. 6 al. penultim din statut, didactrul este de 5 fl. pe lună, și la prima înscriere tacsă amintită de înmatriculare.

Elevele, cari voiesc să fie primite în internat, fie eleve ale școlii civile, sau ale școlii elementare a reuniunii femeilor, au să se înscrie de timpuriu, în tot casul înainte de începerea anului școlastic, prin părinți sau tutori la direcțiunea școlii, pentru a se putea face dispozițiile necesare. Tacsă este pentru elevele, ce urmează cursul normal 22 fl. v. a., ear pentru cele ce urmează cursul complementar 25 fl. v. a. pe lună. plățiți înainte, cuprinzându-se în această sumă și didactrul, și adaugându-se și aici, pentru cele ce întră pentru întâia oară în internat, tacsă de înmatriculare, amintită mai sus. Cărțile trebuincioase, materialul de scris, de desen, de lucru de mână, se înțelege, nu sunt cuprinse în tacsă amintită, ci cheltuelile reclamate în această privință se poartă de părinți, întocmai precum tot de dênșii se poartă și cheltuelile pentru îmbrăcăminte și încălziminte, pentru instrucțiune în muzica instrumentală și în limba franceză.

Tacsele pentru instrucțiunea în piano sunt de 2 categorii:

a) dacă o elevă voiesc să ia oarele singură, se compută, la 2 oare pe săptămână, tacsă de 9 fl. pe lună; dacă 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași oară, tacsă se compută, la 2 oare pe săptămână, cu 6 fl. de elevă; sau

b) dacă o elevă voiesc să ia oarele singură, se compută, la 2 oare pe săptămână, tacsă de 6 fl. pe lună; dacă se întrunesc 2 eleve în aceeași oară, tacsă se compută, la 2 oare pe săptămână, cu 5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucțiunea în limbă franceză, câte 2 oare pe săptămână, se compută pe lună câte 1 fl. 50 cr. de elevă.

Toate tacsele se plătesc direcțiunii scolare, care remunerează pe instructori.

Fiind eleve mai multe în internat, cari reflectează la conversație în limba franceză, se va angaja o persoană capabilă pentru conversațiunea aceasta, fiind pentru conversație în limba germană și maghiară, chiar până acum făcute dispozițiunile necesare.

Elevele, cari vor să fie primite în internat mai au să aducă cu sine: 1 țol pe saltea, un covoraș la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă sau țol de coperit, 4 ciarșafuri (lințoluri, lepedee,) 6 ștergare, 6 servete, apoi: cuțit, furculiță, lingură, linguriță, perie de dinți, săpun și doi pepteni, cari toate rămân proprietatea elevei. Afară de aceste schimburi de trup sau albiturile, câte 1/2 duzină din fie-care, ciorapi și batiste (mărâmi) câte 1 duzină și încălziminte trebuincioasă. Cât pentru toalete nouă, părinții și tutorii sunt consiliați a nu face de aceste pentru copilele lor, căci pentru a obține o uniformitate în îmbrăcăminte pentru toate internele, acelea toalete, cu prețuri moderate, se pot face aici, prin îngrijirea direcțiunii internatului.

Sibiu, în Iunie, 1887.

Direcțiunea
școlii civile de fete cu internat.

Varietăți.

* Ziua Maj. Sale s'a serbat în Alba-Iulia cu o pompă deosebită. În preseara zilei a fost retragere cu muzică militară. S'a cântat „doamne ține și protege“. În 6/18 August a fost mare paradă; ficiori bravului regiment român din loc au executat multe jocuri naționale.

* (Himen.) Dl Aureliu Millea, notar în Poplaca și d-șoara Lucreția Horsa din Bia și vor serba actul cununiei în ziua de sf Măria (15/27 Aug. a. c.) în biserica română din Bia.

* (Numiri.) După absolvirea scoalei militare au fost numiți de cadeți la infanterie: Iulian Marțianu la 4; Francisc Mihalovici la 71; Candid Trebeț la 82; Aurel Căpitanu la 43; Eugen Pipoșiu la 33; Ioan Brad la 43.

* (Concert.) Duminecă seara reuniunea germană de cântări de aici „Hermannstädter Männergesangverein“ a arangiat un concert în pavilionul din grădina „Hermann“, care ca și celelalte concerte ale ei, a reeșit foarte bine. Programul a fost aleasă, și executată cu mare acuratețe și finețe. Și trebuie să facă efect un cor puternic de peste 50 de bărbați, cu voci bune și disciplinate. Cu un deosebit farmec mlădiează glasurile, după cum comandă bastonul mic din mâna dirigentului, și aci se topesc în un pianissimo, încât crezi, că e o lină adiere de vânt, care aduce acordurile plăcute ale unui cor de ține, care cresc până la fortissimo puternic, care impune prin maiestatea frumseții sale.

În concertul de Duminecă seara reuniunea a fost tare norocoasă, și abstragând dela o mică greșală, provenită pareni se din neatențiunea unui solist, toate piesele au produs efectul dorit. În special vom aminti, că mai multe au trebuit repetate la aplausele fără de sfârșit ale publicului.

Domnul Isaia Popa a cântat „Călugărul dela Pisa“, de Löwe, și l-a cântat bine. Publicul numai înceta cu aplausele, la cari apoi domnul Popa a răspuns cu o a doua cântare: Der Tod und das Mädchen, de Fr. Schubert. Acompanied și condus a fost și de astădată de domnul Dima, iscusitul dirigent al acestui reuniuni de cântări.

Între piesele pentru cor a cântat capela orașului sub conducerea domnului P. Hermann.

Reuniunea, de care vorbim aici din și în și face progrese tot mai îmbucurătoare, cea ce e a se atribuî fără îndoială stăruinții dirigentului ei, a dlui G. Dima.

Cu plăcere luăm notiță despre acest progres dovedit și cu acest concert.

* (Stipendii.) Comisiunea economică a comitatului Sibiu, escrie concurs cu termin până la 29 August 6 oare d. m. a. c. st. n. pentru conferirea a lor 6 stipendii câte de 50 fl., pentru elevi dela scoala de lemnărie; 5 stipendii câte de 30 fl. pentru elevi dela scoala de pantofărie și 3 stipendii câte de 50 fl. pentru elevi dela scoala de țesut din Sibiu. Documentele recerute la instruirea petițiilor sunt: a) atestat de indiginitate; b) atestat scolastic; c) atestat de paupertate; d) eventual atestat dela măestră și e) atestat despre primirea într'una din scoalele amintite. Cererile sunt a se adresa comisiunei economice a comitatului Sibiu.

Concurenții din comitatul Sibiului vor fi preferiți.

* (Postal.) Direcțiunea postală din Sibiu face cunoscut, că comunicațiunea postală între Sibiu și Cislădioara se va sista cu ziua 31 Aug. n.

* (Bandieru de magnați.) La apelul baronului George Bánffy pentru formarea unui bandieru, care se facă și mai strălucită primirea Maj. Sale la Cluș, s'au insinuat până acum 26 de magnați. În Cluș se vor lua dispozițiuni în această cestiune.

* Comitetul central al comitatului Sibiu aduce la cunoștință publică, că listele alegătorilor, ce se vor lua de basă la alegerea nouă a camerei comerciale și industriale din Brașov, ordonată prin ordonanța înaltului ministeriu reg. ung. de agricultură, industrie și comerț din 13 Ianuarie a. c. Nr. 70713/1886, vor fi espuse din 23 până în 31 August a. c. spre vedere publică în birourile magistratelor din Sibiu și Sas Sebeș, ale primăriilor comunelor mari și resp. ale notariatelor cercuali ale comunelor mici. Contra acestor liste poate reclama ori cine în timpul din 23 August până în 8 Septembrie a. c. cerând, să se steargă unul sau mai mulți din liste, sau să se inducă în liste de aceia, cari nu sunt induși, sau să se rectifice listele în privința timpului purtării negoțului (comerțului sau industriei). Reclamațiunile trebuie înaintate vice-comitelui comitatului Sibiu. Se observă, că conform §-lui 8 și 9 din art. de lege VI: 1868 numai aceia au dreptul de alegere activ, cari după listă poartă negoțul de cel puțin un an; și numai aceia pot fi aleși, cari după listă poartă negoțul de cel puțin trei ani.

* **Tempestăți:** Din giurul Albei-Iuliei ni se scriu următoarele: În 6 August o furtună înspăimântătoare a amenințat cu peire toată esistența. Un întunec teribil împrăscia groaza și frica în toate părțile. Credea-i că-i sfârșitul lumii. Furtuna a nimicit o mulțime de arbori, a dărâmat edificii și a periclitat pe mai mulți oameni. Fulgerile și tunetele se succedau necurmat. Pe când orcanul era mai îngrozitor, clopotariul comunei Mendentea, un june cam de 20 de

ani, Nicolau Ionaș, s'a suit în turnul bisericeii, în credința oarbă, că trăgând clopotul, se va liniști furtuna și norii se vor împrăscia, însă sermanul a fost lovit de trăsnet și a picat pe pământ mort cu funia clopotului în mână. Turnul a rămas găurit. — Tot în ziua aceea în comuna Benic a trăsnet într'o casă, ce s'a aprins îndată, focul s'a lățit repede și a prefăcut în cenușă încă vr'o 4 case, 3 șuri, 4 stoguri, în o șură a fost trăsnet un bou. Pagubele sunt mari și oamenii se îngrozesc, aducându-și aminte de înfiorătoarea privelise. — Ear din Mediaș ni se scrie: În 6 curent după ameați între 5—6 oare a venit o tempestăte asupra orașului Mediaș, care după cum se aude ați a fost estinsă preste 3 mile. Un vânt cumplit premergător ploii torențiale a descoperit mai multe coperișe, a frânt pomi în multe locuri, a resturnat turnul pompierilor de aici, în care-și țineau recușitele, cucuruzele sunt plecate la pământ și vițele în vii resturnate — multe și în diferite locuri. — Numai vântul a făcut daună, ploaia a fost folositoare.

* Dl Dr. Manolescu a plecat din România la Paris; acolo se va întâlni cu Dr. Asaki și vor pleca la Washington în America, unde vor lua parte la congresul medical, ce se va ține în luna lui Septembrie.

* (Descoperirea templului de la Bubastis) — Egiptologul Naville a descoperit în munții Tell-Basta, în apropierea calei ferate, între Cairo și Ismailia ruinele templului Bubastis, pomenit în sfânta scriptură sub numirea de Pi-Beseth. Densul a și început desgroșările, cari au produs până acum cele mai interesante și prețioase rezultate. A putut constata, că templul de la Bubastis a fost una din cele mai mărețe construcțiuni ale Egiptului vechiu; a găsit până acum un mare număr de statue de coloane și de petre sculptate, toate sparte și dărâmate, dar acoperite de inscripțiuni și reprezentațiuni ieroglifice. De la inscripțiunile coloanelor d. Naville a putut descifra numele suveranilor din aceste epoci, de la care rezultă, că acest templu a fost fondat și construit sub dominațiunea lui Pepi-Merira, un rege din a șesea dinastie, care a trăit pe la anul 3300 înaintea născerii lui Christos și că a fost reconstruit și mărit aproape două mii de ani mai târziu supt faraonul Ramses II. Domnul Naville a găsit în aceste ruine multe statue ale acestui rege și între ele două statue colosale de granit negru, de a căror mărime își poate face cine-va o idee, având în vedere, că ochii lor măsură în lungime șapte țoluri (aproape 19 centimetri.)

* (Un bolnav ciudat.) — Diarele berlineze semnaleză o boală curioasă, de care a fost atins un lucrător și asupra căreia profesorul Mendel a făcut un raport interesant la societatea de medicină din Berlin. Lucrătorul în cestiune pierde auzul și vorbirea dimineața la 9 oare și rămâne surdo mut până a doua și la 6 oare. De la șese până la 9 oare el vorbesce și aude fără greutate. Pacientul a fost atins de boala sa în anul trecut, în urma unui atac de apoplexie. Facultățile sale mintale nu s'au micșorat, memoria a rămas bună. Cu familia și cu stăpânul lui comunică în scris. Când apasă cine-va pe acest bolnav la un punct oare care al mâinei, el are niște erampe destul de violente; când îl apasă la un punct oare-care al brațului drept, erampele încetează. Profesorul Mendel a declarat, că se simte incapabil a da esplicarea acestui fenomen.

* (Încurcătură de neam.) — Un diar provincial publică o veste tristă asupra unei sinucideri, care s'a întâmplat acum de curând. Motivul sinuciderii e următorul, după o scrisoare lăsată de către nenorocit:

— M'am căsătorit cu o veduvă, care avea o fată mare. Tatăl meu me visita des și astfel se înamoră de fata mea vitrigă și o luă de soție. În chipul acesta tatăl meu mi-a devenit și ginere, fata mea vitrigă mi-a devenit mamă, de oare-ce era nevasta tatălui meu.

După un an de zile soția mea născu un băiat — acesta deveni cumnatul tatălui meu și tot-d'odată mie unchiu, căci era fratele mumei mele vitrege. Nevasta tatălui meu, adecă ficia mea vitrigă născu și ea un fiu; el deveni, se înțelege, fratele meu și tot-d'odată nepotul meu, căci era fiul fiecei mele. Nevasta mea mi era și bunică, deoarece ce era mama mamei mele. Eu eram bărbatul nevastei mele și tot în același timp și nepotul ei; de oare-ce bărbatul bunicei de la o persoană e bunic — eu nenorocitul eram propriul meu bunic.

* (Sfârșitul unui joc de copii.) „N. P. Journal“ primesce din N. Maroș cu data de 17 l. c următoarea veste: Trei copi ai unor cetățeni de aici se jucară ați după ameați mai multe jocuri, în urnă unul dintre ei anume Francisc Ainzinger propuse să se joace dea „călăul“ și toți primiră. Unul s'a

numit „găde“, altul a fost delicuentul și unul martorul. Gădele a înghiltat gâtul delicuentului cu un streang, strinse îngrabă așa de tare încât copiii nu mai putură să-l desfacă. Strigară după ajutor, dar până veniră vecinii delicuentul a rămas mort.

* (Mijloc de a scăpa de coleră.) O telegramă din Catania aduce următoarea scire înfricoșată: Într'o familie din Bianca-villa s'a întâmplat o bolnăvire de coleră. Când s'a lățit în oraș vestea acestui cas, poporul s'a adunat, a năvălit cu furie asupra casei, a omorât pe toți locuitorii acestei case și în urma i-a dat foc.

Loc deschis. *)

Vêrd, în 24 Iuliu, 1887. Dle Redactor! În anul trecut s'a publicat în „Telegraful Român“ un șir lung de articlii atât contra persoanei mele cât și contra socrului meu Grigorie Maier, la cari articlii subscrisul n'a respuns, fără singur numai prin o notă, prin care am spus corespondentului mascat, că eu la astfel de calumnii nu pot să răspund, fără numai prin un dispreț meritat; aș putea face aceasta și acuma față de corespondența publicată în „Telegraful Român“ Nr. 60 din 11/23 Iunie a. c., nu o fac însă, căci voiesc ca publicul cetitor să fie informat pre deplin, ca astfel să poată judeca imparțial în cestiunea pusă earăși pe tapet de corespondentul G. B.

Ve rog așadar a da loc și răspunsului meu la corespondența menționată.

Preste alegerea de protopresbiter deocamdată trec, căci voi să fiu scurt, amintind numai atâta, că mulți dintre alegătorii actualului nostru protopresbiter astăzi se căesc urit de hotărârea lor, nu cum afirmă corespondentul G. B. Ce se ține însă de denunțările pretinse de corespondentul G. în sus și în jos, me provoc în sus la toți superiorii noștri să spue aceia, denunțatam eu pe cineva cu atât mai puțin pe protopresbiterul nostru și cu ce? și când? în jos la corespondentul G. să spună densul cătră cine? și când? și cum? am denunțat pe protopresbiterul nostru Cumcă eu și socrul meu am voi să îngreunăm pozițiunea actualului protopresbiter, ca să se disgeste și în sfârșit să fie silit a se retrage, nu este drept și me provoc chiar la persoana protopresbiterului nostru, rugându-l, să spună nu am fost eu totdeauna gata a-i da mâna de ajutor, când a avut lipsă de mine, dacă între noi s'a ivit vre-odată vre-o divergință de păreri, nu am alergat la corespondentul G. să ne lumineze, căci vai! bine se potrivește față de densul aksioma „doftore curează-te pe tine însuși.“

Cumcă s'a făcut arătari ale particularilor la Preavenerabilul Consistoriu la inițiativa mea, este o minciună deamă de persoana corespondentului G., carele scie să mintă și în față și în alte cestiuni, pentru că eu nu am să îndem pe nime la pâri, ca îi indeamnă, îi silesc necasul la pâri. Eu nu am lipsă să îndem la pâri, căci aș putea pâri eu însumi și înca cu alte lucruri și eată totuși am tăcut și tac. Am tăcut ca să nu me judece nimene de un om, cum se nisuesc corespondentul G. a me descrie, am tăcut, căci voiam să ved ține-și protopresbiterul nostru actual, atât de laudat de G. cuvântul dat chiar mie de a nu asculta, și de a nu se lăsa purtat de nas de corespondentul reutăcios G, însă ved, că parola densului este „Dăți mantaua după vânt“; ved, că densul pe după culise se înțelege cu G. și-l indeamnă a me descrie pe mine omni et orbi de un om reutăcios, de un om fără caracter; dacă însă voi fi scris cuiva ceva pe plată se poate, că vai mult am scris în viața mea de până aci fără plată, se poate dic, însă atunci nu sunt eu pâratoriul sau denunțatorul dle G., ci cel ce subscie pâra sau rugarea, nu îndem eă la atari pâri pe nime, ci chiar pârutul dle corespondent G., căci eu nu sciu de cauză, până ce nu-mi istorisesc pâratoriul.

Nu este capace actualul protopresbiter a comite abuzuri, ca mine când eram la putere! va fi!! întreb însă pe corespondentul G., ce abuzuri am făcut atât eu cât și socrul meu? și pentru ce nu m'a arătat la Preavenerabilul Consistoriu? pentru ca toate acestea aserțiuni sunt minciuni și ficțiuni ca să poată veni la scop, de a ne discredită pe noi, ear pe to-vareșul seu a-l ridica până la al 3-lea ceriu. Ai de grije însă dle corespondent, că cu minciuna prân-zesci, dar numai cini, ai de grijă, că lauda, ce te nisuesti să o pui pe șeful tractului în fine se preface în rușine, nu me siliți să es din reserva-mi de până aci, și să încep și eu cu pâri și arătari, nu calumniati, ci ve scoateți bârna din ochii vostrii, apoi priviți și judecați pe vecinul nostru, eu am tăcut până aci ca să fie bine și să trăim în dragoste unul cu altul, dacă me siliți însă, fiți siguri, că nu ve voi rămâne datoriu.

(Va urma.)

*) Pentru cele publicate sub rubrica aceasta redacțiunea nu e responsabilă.

Nr. 379.

[1646] 1—3

CONCURS.

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresci vacante la scoalele populare gr. or. mai jos însemnate din protopresbiteratul Devei, se escrie concurs cu termen până la 31 August v.

1. Deva, cu salariu anual de 300 fl. și prospect a se urca la 350 fl.; dintre concurenții cu calificarea egală vor fi preferați, cei ce vor documenta cunoscința tipicului și a cântărilor bisericesti, pentru cari vor avea accidentele stolare circa 50—60 fl., pe lângă acestea cuartir în edificiul scoalei și 24 metri de lemne, din cari se va încălzi și scoala.

2. Sântandres, cu salariu anual de 300 fl., cuartir și 16 metri de lemne pentru sine și pentru scoală.

3. Chergeș, cu salariu anual de 150 fl. cuartir și lemne.

4. Bătrâna, cu salariu anual de 150 fl., 54 măsuri bucate grâu și cucuruz, cuartir și lemne 30 metri.

5. Nandru Vale-Josani, cu salariu anual de 300 fl., cuartir și lemne.

6. Lelese, cu salariu anual de 240 fl., 20 măsuri grâu și 30 litre, 10 măsuri cartofi, 2 măsuri fasole, 24 metri lemne și cuartir.

7. Batiz, cu salariu anual 150 fl. cuartir și 2 stângini de lemne.

Doritorii de a reflecta la vre unul din aceste posturi au a-și așterne suplicile de concurs instruite în sensul legilor în vigoare la sub-semnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Deva, la 31 Iuliu, 1887.

In conțelegere cu comitetele parohiale.

Ioan Papiu,
protopresb.

Nr. 280.

[1647] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scoalele confesionale gr. or. române din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului gr. or. al Avrigului, se escrie concurs cu termen până la 28 August a. c. st. v.

1. Avrig, scoală capitală, două posturi de învățători cu salariu anual de câte 300 fl. val. austr.;

2. Porcesci, postul de învățător primar cu salariu anual de 300 fl. din cassa bisericeii;

3. Sebeșul-superior, postul de învățător cu salariu anual de 250 fl. v. a. cuartir și lemne de foc;

4. Arpașul-inferior, două posturi de învățători: unul cu salariu anual de 150 fl., altul cu salariul de 100 fl., solvite în patru rate, pentru ambele posturi cuartir și lemne;

5. Feldioara, cu salariu anual de 105 fl. în bani, 3 hectl. bucate și dela fie-care prunc de scoală la Crăciun și Pasti un colac, cuartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi să-și substearnă cererile concursuali instruite conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului (posta Avrig-Felek) până la termenul susindicat cu aceea observare, că concurenții la posturile de sub 1, 2 și 3 să fie absolut cursul teologic sau pedagogic.

Avrig, 31 Iuliu, 1887.

In conțelegere cu comitetele parohiale concernente

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului.

Ioan Cădea,
protopresbiter.

Nr. 323.

[1650] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scoalele gr. or. române din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Iliei, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Iliia, cu salariu anual de 250 fl. și lemnele de foc trebuincioase, din care se va încălzi și scoala, — ori în bani 20 fl., cuartir în edificiul scoalei și folosința grădinei dela aceasta, ambele din urmă computate în preț de 30 fl. cu totul 300 fl. v. a.

Reflectanții la acest post vor avea până la expirarea termenului din concurs a se prezenta în biserică într-o Duminică ori sâmbătoare.

Fiitorul învățător, cunoscând cântările bisericesti, va avea să cânte și în strană în casuri de lipsă.

2. Glodgilești, cu salariu de 200 fl., cuartir și lemne de foc.

3. Certejul de jos și Coaja, cu salariu anual de 200 fl. în bani, cuartir și 4 stângini de lemne.

4. Godinești cu Petrești, cu salariu anual de 200 fl. în bani, cuartir și 4 stângini de lemne.

5. Brașeu, cu salariu anual 110 fl. și lemnele de lipsă în preț de 8 fl. cu totul 118 fl. v. a., învățătorul va avea să țină și strana în zile de Duminică și sâmbătoare.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni, au a-și așterne suplicile instruite conform legilor în vigoare la sub-semnatul oficiu protopresbiteral până la termenul susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

M. Iliia, la 3 August, 1887.

Avram Pecurariu,
protopresbiter.

Nr. 741.

[1648] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiilor învățătoresci mai jos însemnate din protopresbiteratul Târnavei inferioare, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.”

1. Boian, cu salariu 300 fl.: anume din repartitie în 2 rate egale: 127 fl. 10 cr.; bucate 161 1/2 măsuri de cucuruz și 1 fl. 161 fl. 50 cr., lemne de foc câte vor fi de lipsă, evaluate cu 11 fl. 40 cr., cuartir în edificiul scoalei și grădină de legumi.

Concurenții la acest post au să se prezenteze în fața locului în o Duminică sau sâmbătoare până la ziua alegerii spre a-i cunoasce poporul.

2. Blășel, cu salariu 175 fl. anume: din repartitie în rate egale 150 fl., folosirea unui agru de aproape 2 jugere cu venit de 15 fl., un stângin de lemne de foc în preț de 10 fl., cuartir în edificiul scoalei și grădină de legumi.

3. Chesler, cu salariu de preste 250 fl. și 50 cr., acest post e împreunat cu cantoratul — și anume:

a) ca învățător: din alozii comunali 20 fl., din fondurile bisericesti 50 măsuri cucuruz și 1 fl. = 50 fl., din repartitie pe popor 80 fl. în 2 rate egli;

b) ca cantor: folosința alor 3 grădini în comună, una cu prunet frumos, cu venit de 25 fl.; — un agru de 1 juger și 78 1/2 cu venit la 20 fl. terțialitatea din stola preotului computată minimum 27 fl. 50 cr., dela preste 80 fumuri și 4 cupe cucuruz 20 măsuri și 1 fl. = 20 fl. și câte o cupă must de vin toamna și 10 cr. = 8 fl.

Toate computate la olaltă dau suma de 250 fl. 50 cr. cu prospect de a se îmbunătăți stola cantoratului, afară de aceea e în perspectivă câștigarea prin proces a unei vii cantonale de 50—80 vedre, ce a întabulat o pe numele seu defunctul cantor.

Concurenții la acest post au să se prezenteze în o Duminică sau sâmbătoare la biserică, spre a-și arăta dexteritatea în tipic și cântările bisericesti.

4. Deag, cu salariu 200 fl. și anume 180 fl. bani, cuartir și lemne de foc, computate în 20 fl.

5. Sălcut, cu salariu 150 fl. anume: Folosința unui agru de 8 ju-

gere classa I în o masă, care aduce venit anual de 80 fl. și din repartitie 70 fl. acesti din urmă solvinți în 6 Ianuaru și 23 Aprilie a fie cărui an.

Doritorii de a ocupa vre una din aceste stațiuni au a-și așterne suplicile lor, instruite conform legilor în vigoare la sub semnatul oficiu protopresbiteral până la termenul indicat (u. p. Kükülövár.)

In conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Cetatea de baltă, la 27 Iuliu, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavă inf.

Nicolau Todoran,
protopresbiter.

Nr. 502.

[1649] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele populare confesionale din comunele mai jos înșirate, din protopresbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu termenul 30 de zile dela prima publicare și anume:

1. La scoala din Ofenbaia, cu salariu în bani 200 fl. și jumătate din venitul cantoral.

2. La scoala din Ocoliușul mare, cu salariu în bani 230 fl., 20 ferdele vechi bucate și 60 punți legumă.

3. La scoala din Sartăș-Brașezci, cu salariul în bani 160 fl.

4. La scoala din Buru, cu salariu în bani 70 fl.

5. La scoala din Muncel, cu salariu în bani 100 fl.

6. La scoala din Mogoș-Mămaligani, cu salariu în bani 100 fl., și 10 ferdele grâu.

7. La scoala din Vidolm, cu salariu în bani 80 fl., 12 ferdele grâu și 40 funți legumă.

8. La scoala din Ocoliușul-mic, cu salariu în bani 130 fl., 12 ferdele bucate și 60 funți legumă.

9. La scoala din Runcul cu salariu în bani 134 fl., 15 ferdele bucate și 65 funți legumă.

10. La scoala Șasa cu salariu în bani 200 fl.

11. In Valea Lupșei cu salariu în bani 125 fl.

Lângă acestea fie-care învățător va avea cuartir liber, lemnele de încălzit și diurnele pentru participarea la adunările reuniunilor învățătoresci.

Cei ce doresc a ocupa unul din aceste posturi să-și aștearnă cererile instruite cu documentele recerute de „stat. org.” respective normativul scolar din 1882 la acest oficiu până la termenul prefapt; concurenții necunoscuți au a se prezenta în comună, spre a se recomanda poporului și prin dexteritatea în cântările bisericesti Ofenbaia, în 15 Iuliu, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupșei ca inspectorat scol. districtual.

Nr. 322.

[1636] 3—3

CONCURS.

Pentru stațiunile învățătoresci la scoalele confesionale din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Brașovului II-lea, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român” și anume:

1. Lișnău, cu salariul de 134 fl. în bani, bucate și lemne, parte pentru serviciile ca cantor, parte ca învățător.

2. Nou, cu salariul de circa 100 fl., prestat parte dela comuna bisericască, parte din ajutoare din fondul protopresbiteral și din ale archidiecesei pentru care s'a suplicat deja.

3. Apața, cu salariul de 90 fl., constătătorii jumătate din bucate pentru serviciile de cantor, și jumătate în bani gata pentru serviciile de învățător, pe lângă care este speranță, că se vor mai oferi ajutoare din fondul protopresbiteral și archidiececan.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste posturi au a-și subșterne petițiunile lor instruite conform prescripțiilor legilor din vigoare sub-semnatului

oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Brașov, în 21 Iuliu, 1887.

Oficiul protopresbiteral al Brașovului al II lea.

În conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

Ioan Petric, protopresbiter.

Nr. 448.

[1642] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la scoalele populare gr. or. din comunele mai jos însemnate se deschide concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Apoldul superior*, salariu 220 fl., cuartir natural și lemne de încălzit.

2. Brosceni, salariu 200 fl.

3. Spring, salariu 200 fl. și cuartir natural.

4. Cinadie, salariu:

a) 9 jugere de pământ, parte arător, parte fenaț, pentru care învățătorul va avea să plătească contribuțiunea,

b) una sută ferdele de cucuruz sfirmit dela popor;

c) una sută zile de lucru dela popor;

d) folosința pe jumătate a grădinei scolare;

e) două cară de lemne din pădurea bisericeii.

5. Gusu, salariu 100 fl.

Doritorii de a obține unul din aceste posturi își vor adresa cererile de concurs, instruite în sensul legilor în vigoare, sub-semnatului oficiu protopresbiteral până la termenul mai sus-indicat.

Mercurea, la 22 Iuliu, 1887

Oficiul protopresbiteral al tractului Mercurei.

Ioan Droc, protopresbiter.

* În Nr. 80 s'a publicat greșit *Apol-dul inferior*.

Nr. 276.

[1640] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la scoalele confesionale gr. or. din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului Gioagiului I. se deschide concurs cu termen de 30 de zile dela întâia publicare.

1. Hărău, cu 200 fl. salariu anual, cuartir gratuit, și 2 orgii lemne de foc.

2. Suligete, cu 200 fl. salariu anual, cuartir gratuit, grădină pentru pomărit de 1 jug. 130 1/2, și 2 orgii lemne de foc.

3. Măgura și filia Toplița, cu 200 fl. salariu anual, cuartir gratuit, și 2 orgii lemne de foc.

4. Dealu-mare, cu 160 fl. salariu anual, cuartir gratuit și 2 orgii lemne de foc.

5. Certeșul-superior, cu 150 fl. salariu anual, cuartir gratuit, și lemne de foc după trebuință.

6. Voia, cu 150 fl. salariu anual, cuartir gratuit și lemne de foc după trebuință.

Concurenții au a-și adresa cererile lor, provădate cu documentele recerute de st. org. §. 13 și normativul scolar §. 73 oficiului protopresbiteral al Gioagiului I. până la termenul sus indicat.

Hondol, 17 Iuliu, 1887.

În conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Vasiliu Pipoșiu,
protopresbiter.

Anunțiu!

Fetițe de scoală se primesc cu întreaga proviziune la **Maria Gheorgevici**, în **Sibiu strada Măcelarilor Nr. 23**, pe lângă remunerațiune lunară de 10 fl. v. a. Se dă totodată instrucțiune din *lucru de mână*, din carte și economia casei.

[1651] 1—1